COMPONENTA 1

Asistenta medicala materna si neonatala
Politica adoptata de Ministerul Sanatatii Publice odata cu noul pachet legislativ, vizează reducerea mortalităţii şi a decesului prematur, asigurarea unui acces echitabil la servicii de sănătate şi îmbunătăţirea eficienţei sectorului sanitar, inclusiv in domeniul asistentei mamei si copilului.

In anul 2006 a fost realizata reevaluarea unităţilor spitaliceşti, secţiilor, compartimentelor de obstetrică – ginecologie şi neonatologie, de către comisia naţională şi comisiile de la nivelul judeţelor şi a municipiului Bucureşti.

In urma acestei evaluari, in luna decembrie 2006 a fost elaborat Ordinul 1881 privind ierarhizarea unităţilor spitaliceşti, a secţiilor şi compartimentelor de obstetrică-ginecologie şi neonatologie modificat in decembrie 2007 prin Ordinul 2191 prin care se aproba atat ierarhizarea unităţilor spitaliceşti, secţiilor, compartimentelor de obstetrică-ginecologie şi neonatologie, cat şi arondarea judeţelor şi a unor unităţi sanitare la centrele cu nivel de ierarhizare 3.

Acest act normativ stabileste nivelul de competenta al fiecarei unitati care acorda servicii mamei si nou-nascutului fapt ce duce la imbunatatirea serviciilor medicale in acest domeniu. 

Avand in vedere Ordinul 2191/2007, maternitatile sunt incadrate pe 3 nivele de competenta dupa cum urmeaza:

· Nivelul 1: care acorda ingrijiri medicale mamei si copilului, pentru cazuri medicale necomplicate;

· Nivelul 2: unitati care acorda ingrijiri in cazuri la risc;

· Nivelul 3: sunt 20 de unitati de nivel 3 in toata tara, care acorda ingrjiri in cazuri complicate, care necesita ingrijiri speciale.

In prezent in Romania sunt 400 de unitati cu paturi si 204 dintre acestea beneficiaza de dotare cu echipamente specifice asistentei mamei si nou-nascutului prin Proiectul „Reforma sectorului sanitar – faza a doua”.

Proiectul are ca obiectiv reabilitarea maternităţilor şi a unităţilor de asistenţă medicală neonatală, asigurarea de echipamente medicale si asistenţă tehnică, precum şi pregătirea personalului în vederea asigurarii de servicii moderne de obstetrică, ginecologie şi neonatologie.

Prin acest Proiect finantat de catre Banca Internationala de Reconstructie si Dezvoltare (BIRD) si Banca Europeana de Investitii (BEI), se are in vedere asigurarea de servicii mai accesibile, de calitate îmbunătăţită şi cu rezultate medicale îmbunătăţite in domeniul asistenţei materna şi neonatală.

· Astfel, este in derulare dotarea unitatilor care acorda servicii mamei si nou-nascutului, valoarea achizitiei acestor echipamente fiind de aproximativ 30 mil de euro.

· Modernizarea maternitatilor din punct de vedere arhitectural, corespunzator normelor standard in domeniul asistentei medicale, este realizata in mare parte de catre Consiliile locale, Consiliile judetene sau Ministerul Sanatatii Publice, in subordinea carora se afla cladirile in care functioneaza spitalele, conform HG 471/2004. 

· Activitatea de reabilitare – lucrari civile a maternitatilor este realizata in conformitate cu cele mai noi standarde in domeniul asistentei medicale, aprobate prin Ordinul 914/2006 pentru aprobarea normelor privind condiţiile pe care trebuie să le îndeplinească un spital în vederea obţinerii autorizaţiei sanitare de funcţionare.

· In perioada 2007-2008 pentru realizarea lucrarilor de modernizare a unitatilor medicale in domeniul asistentei mamei si copilului, prin Proiectul APL II se va aloca suma de aproximativ 55 mil euro, pentru activitati de expertiza tehnica, proiectare si constructie.

· Prin acest Proiect va fi finantata realizarea de lucrari civile in domeniul asistentei mamei si copilului numai pentru cateva unitati pentru care fondurile locale nu sunt suficiente pentru completarea in intregime a reabilitarii arhitecturale. Unitatile au fost prioritizate in functie de numarul de nasteri care au loc anual, de adresabilitate, si totodata, sunt considerate prioritate unitatile pavilionare.

· Tot in cadrul imbunatatirii serviciilor acordate mamei si copilului in Romania, o atentie deosebita a fost acordata pregatirii profesionale a specialistilor din domeniu. 
· Programul de pregatire profesionala se desfasoara la nivelul centrelor de training din Bucuresti, Iasi, Cluj, Sibiu, Targu-Mures, Timisoara, si are ca scop cresterea abilitatilor personalului medical in utilizarea noilor echipamente achizitionate, precum si cresterea nivelului de pregatire profesionala in domeniul asistentei medicale acordate mamei si copilului.

· Pana in prezent au fost pregatiti in domeniul asistentei medicale acordate mamei si copilului aproximativ 880 de specialisti, medici si asistente medicale.

· In cadrul Proiectului privind reforma sectorului sanitar, componenta 1 „Asistenţă medicală maternală şi neonatală”, sunt prevazute si activitati specifice referitoare la:

· Dezvoltarea unui Manual Operational asupra trimiterilor materne si neonatale, inclusiv sisteme de transport si comunicare, precum si dezvoltarea de mecanisme financiare pentru a sustine acest sistem. Rolul acestui document este de a asigura accesul gravidelor si a nou-nascutilor la servicii adecvate, inclusiv de transport, oferite de catre unitatea sanitara corespunzatoare.

· Asigurarea calitatii serviciilor oferite mamei si copilului. In contextul general al reformei sistemului sanitar calitatea serviciilor are un rol foarte important; proiectarea si institutionalizarea mecanismului de asigurare a calitatii este un pas esential in asigurarea accesului la servicii medicale furnizate de personal cu pregatire corespunzatoare si intr-un cadru medical adecvat.

· Program de pregatire profesionala a personalului din unitatile de asistenta medicala materna si neonatala;

· Planificarea resurselor umane in domeniul asistentei mamei si copilului

· Componenta de asistenta medicala materna si neonatala se bazeaza pe faptul ca femeia gravida la risc si copiii nou-nascuti sa fie ingrijiti la nivelul corespunzator. Odata cu cresterea calitatii asistentei la acest nivel prin investitiile proiectului trebuie asigurate mecanisme financiare care sa asigure sprijinul corespunzator femeilor si nou-nascutilor ingrijiti la nivelul corespunzator, iar acest sistem sa fie monitorizat pentru a da posibilitatea corectarii lui.

· Pentru Componenta de asistenta medicala materna si neonatala, reprezentantii Bancii Mondiale au identificat disfunctionalitati in ceea ce priveste sistemul de trimitere a gravidelor si nou-nascutilor intre maternitati de nivele diferite, sistemul de monitorizare si evaluare a calitatii serviciilor medicale, precum si in ceea ce priveste dezvoltarea de mecanisme financiare care sa sustina acest sistem, dupa finalizarea proiectului.

· In legatura cu acestea, Banca Mondiala sustine elaborarea manualului operational cu privire la trimiterile materne si neonatale, inclusiv sisteme de transport si comunicare, a manualului de monitorizare si evaluare a calitatii serviciilor medicale, precum si dezvoltarea de mecanisme financiare pentru a sustine aceste sisteme.

