COMPONENTA 2

Servicii medicale de urgenţă
In perioada 2005 – 2007 prin adoptarea noului pachet legislativ privind reforma în domeniul sănătăţii a fost restructurat si imbunatatit tot sistemul medical de urgenta.

Astfel, in luna decembrie 2006, prin Ordinul 1764, au fost aprobate criteriile de clasificare a spitalelor de urgenta locale, judetene si regionale, din punct de vedere al:

· competentelor;

· resurselor materiale si umane si capacitatii lor de a asigura asistenta medicala de urgenta si ingrijirile medicale definitive pacientilor aflati in stare critica. 

Prin acest act normativ sunt definite nivelele de competenta ale fiecarei unitati care acorda servicii medicale de urgenta, fapt ce duce la cresterea calitatii actului medical si la scaderea mortalitatii in caz de urgenta.

Avand in vedere criteriile definite in actul normativ mentionat, in prezent in Romania sunt 400 de unitati cu paturi din care 56 sunt spitale de urgenta, localizate atat la nivelul resedintei de judet cat si la nivelul altor localitati.

Pentru asigurarea cadrului organizatoric corespunzator acordarii serviciilor medicale de urgenta a fost elaborat Ordinul 1706 din octombrie 2007 privind conducerea si organizarea unitatilor si compartimentelor de primire a urgentelor.

Acest act normativ defineste:

· dotarea pe care trebuie sa o aiba fiecare unitate care acorda servicii medicale de urgenta, 

· responsabilitatile, atributiile si obligatiile personalului care furnizeaza asistenta la acest nivel,

· documentatia care trebuie completata pentru fiecare pacient, fapt ce imbunatateste functionarea acestor unitati din punct de vedere logistic si al sistemului de raportare.

In sensul Ordinului mentionat, Unitatile de Primire Urgente (UPU), Compartiment de Primire Urgente (CPU) sunt infiintate la nivelul spitalelor judetene, regionale, orasenesti, municipale sau a spitalelor apartinand ministerelor si institutiilor cu retele sanitare proprii; prin urmare, UPU si CPU pot fi infiintate si la nivelul spitalelor care nu sunt spitale de urgenta.

In prezent in sistemul sanitar exista 56 de Spitale de Urgenta, iar pentru optimizarea asistentei medicale de urgenta sunt infiintate 63 de UPU si 72 CPU, urmand a mai fi infiintate inca aproximativ 120 de Compartiment de Primire Urgenta. 
· Prin Proiectul “Reforma sectorului sanitar – faza a doua” APL II, au fost dotate cu echipamente medicale specifice toate cele 63 de UPU, 56 din acestea aflate la nivelul Spitalelor de urgenta, 2 la nivelul institutelor de boli cardiovasculare, iar 4 la nivelul spitalelor de pediatrie.

· Tot prin Proiectul “Reforma sectorului sanitar – faza a doua” APL II, finantat de catre Banca Internationala de Reconstructie si Dezvoltare (BIRD) si Banca Europeana de Investitii (BEI), se are in vedere imbunatatirea calitatii asistentei medicale de urgenta prin modernizarea unitatilor de primire urgenţă în spitalele selectate, atat prin asigurarea de lucrări, echipamente medicale şi alte echipamente precum şi pregătire profesionala a personalului de specialitate. 
· Totodata, se are in vedere modernizarea şi implementarea capacităţii sistemului de comunicaţii integrat automat medical de urgenţă, inclusiv în departamentele de urgenţă din spitale

· Astfel, in perioada 2006 – 2007 au fost dotate 63 de UPU cu echipamente medicale specifice. Aceasta activitate s-a desfasurat pe toata durata anului, fiind livrate echipamente in valoare de aproximativ 14 mil Euro, la unitatile mentionate in anexa 1.

· Tot prin fonduri de la Banca Internationala de Reconstructie si Dezvoltare si Banca Europeana de Investitii vor fi dotate cu echipamente medicale de urgenta aproximativ 190 de Compartimente Primiri Urgenta de la nivelul spitalelor orasenesti din toata tara.

· Modernizarea din punct de vedere arhitectural a Unitatilor de Primire Urgente, corespunzator normelor standard in domeniul asistentei medicale de urgenta, este realizata in mare parte de catre Consiliile locale, Consiliile judetene sau Ministerul Sanatatii Publice, in subordinea carora se afla cladirile in care functioneaza spitalele, conform HG 471/2004. 

· In perioada 2007-2008 pentru realizarea lucrarilor de modernizare a unitatilor medicale in domeniul asistentei medicale de urgenta, Ministerul Sanatatii Publice a alocat aproximativ 2 mil euro, iar prin Proiectul APL II a fost alocata suma de 500,000 euro.
· Prin Proiectul APL II a fost finantata realizarea de lucrari civile in domeniul asistentei medicale de urgenta numai pentru cateva unitati pentru care fondurile locale nu au fost suficiente pentru completarea in intregime a reabilitarii arhitecturale. 

· Tot in cadrul reabilitarii sistemului medical de urgenta in Romania o atentie deosebita a fost acordata pregatirii profesionale a specialistilor din domeniu.
· Programul de pregatire profesionala s-a desfasurat la nivelul centrelor de training din Bucuresti, Iasi, Cluj, Timisoara, si a avut ca scop cresterea abilitatilor personalului medical in utilizarea noilor echipamente achizitionate, precum si cresterea nivelului de pregatire profesionala in domeniul asistentei medicale de urgenta. Pana in prezent au fost pregatiti in domeniul asistentei medicale de urgenta aproximativ 1000 de specialisti (400 medici, 600 de asistente medicale).

· Pentru cresterea eficientei sistemului de transport de urgenta si pentru scaderea timpului de ajungere la caz, in cadrul proiectul APL II, finantat de BIRD si BEI, se achizitioneaza echipamente care faciliteaza comunicarea in sistem, respectiv terminale TETRA standard si GPS pentru terminale mobile. Cu aceste echipamnete vor fi dotate departamentele de urgenţă din spitale precum si aproximativ 2000 de ambulantele.

