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Nr.3592/12.02.2014
                                                                                                                APROB,
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                                                                                                 EUGEN NICOLĂESCU
    AVIZAT,

    SECRETAR  DE STAT
    ADRIAN PANĂ
INFORMARE
Ref:la acţiunea tematică de control privind verificarea respectării dispoziţiilor Legii nr. 349/2002 pentru prevenirea şi combaterea efectelor consumului produselor din tutun. 

În conformitate cu Planul de acţiuni tematice de control la nivel naţional, precum și cu atribuţiile Ministerului Sănătăţii de a asigura inspecţia şi controlul pentru verificarea conformităţii unităților sanitare cu paturi, în calitate de autoritate competentă în acest domeniu (Ordinului MS nr. 824/2006 pentru aprobarea Normelor privind organizarea şi funcţionarea Inspecţiei Sanitare de Stat), Direcţia Sănătate Publică şi Control în Sănătate Publică a organizat şi coordonat în perioada 21.01 – 31.01.2014, acţiunea tematică de control privind verificarea respectării dispoziţiilor Legii nr. 349/2002 pentru prevenirea şi combaterea efectelor consumului produselor din tutun.
 Obiectivele acţiunii tematice au fost următoarele:
· verificarea respectării prevederilor privind interzice fumatul în spaţiile publice închise [art. art. 3*(1) și (1^1) ];
      -   verificarea respectării prevederilor privind comercializarea produselor din tutun [art. 3 alin. (5) – (10) ]; 

     -   verificarea respectării inscripţionării informaţiilor şi avertismentelor pe pachetele de ţigări (art. 6).

În cadrul acestei acţiuni au fost controlate un număr de 2454 unităţi, dintre care 343 unități sanitare  și 529 unități de învățămănt.
Pentru deficienţele constatate în cadrul controalelor au fost aplicate un număr de 124 sancţiuni contravenţionale din care:
Sancţiuni aplicate pentru nerespectarea prevederilor fumatului in spatiile publice (art.3* alin.1, si 1^)

- Amenzi:  72  în valoare de  21200Ron;
- Avertismente: 1

Sancţiuni aplicate pentru produse neconforme

- Amenzi:  18  în valoare de  1900Ron;
- Nr. pachete retrase de la comercializare : 23;
- Avertismente: 1

Principalele neconformităţi au fost:
· nerespectarea prevederilor art. 3* alin.(5): „Se interzice vânzarea la bucată a    ţigaretelor.”1.4% din totalul de unitățí controlate;
· nerespectarea prevederilor art. 3* alin.(6^1): „Se interzice vânzarea produselor din tutun tinerilor cu vârsta sub 18 ani.” 1.4 din totalul de unitățí controlate %;
· nerespectarea prevederilor art. 3* alin.(7^1): „Se interzice comercializarea produselor din tutun în spitale şi unităţi de învăţământ, cu excepţia unităţilor de învăţământ superior.” 1.4% din totalul de unitățí controlate;

· nerespectarea prevederilor art. 3* alin.1: „Se interzice fumatul în spaţiile publice închise” 3,1% din totalul de unitățí controlate;
· nemarcarea corespunzătoare a spaţiului destinat fumatului  3% din totalul de unitățí controlate;
· neasigurarea condiţiilor corespunzătoare pentru depozitarea produselor din tutun;

· neafişarea avertismentelor privind interzicerea comercializării ţigaretelor la bucată şi către minori.
Pentru asigurarea protecţiei sănătăţii, inspectorii sanitari vor continua acţiunile de control privind verificarea respectării dispoziţiilor Legii nr. 349/2002 pentru prevenirea şi combaterea efectelor consumului produselor din tutun se vor efectua  recontroale la unităţile la care au fost depistate deficienţe şi abateri de la prevederile legislative în vigoare.
În vederea informării populaţiei, vă rugăm să aprobaţi postarea raportului, pe site-ul Ministerului Sănătăţii la capitolul “Control în Sănătate Publică”.
 Cu deosebită consideraţie,
DIRECTOR ADJUNCT

    DR. SIMONA PÂRVU
  Întocmit: Dr.Sorana  Lixandru                      
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